

打赢脱贫攻坚战

济宁高新区脱贫攻坚系列报道

济宁高新区聚焦“两不愁三保障”，提升脱贫质量

住上新房，他们日子过得更舒心

文/图 本报记者 王博文

“如果没有政府的帮助，我真的不知道现在还能否坚持下来。”在济宁高新区接庄街道南贯集二村，69岁的独居老人赵加宣感慨说。2016年，街道为因患病没有工作能力的赵加宣盖起了新房子，结束了他在茅草屋艰难度过的日子。如今，包保人员定期入户走访慰问，宣传扶贫政策，发放低保金与各类补贴，让赵加宣生活上也有了保障。

赵加宣只是济宁高新区脱贫攻坚工作的一个缩影，今年以来，高新区突出问题导向聚焦“两不愁三保障”，着力抓好扶贫政策落实，落实三保障措施，使贫困群众拥有了更多获得感、幸福感。



街道帮扶责任人入户走访，与老人聊天谈心。

独居老人有新家 日子过得更舒心

8月29日，在济宁高新区接庄街道南贯集二村，记者看到了正在自家小院里打扫卫生的村民赵加宣。赵加宣的院子虽说不大，但收拾得井井有条，往里走，堂屋、卧室、厨房、厕所一应俱全，平日在这里听听收音机，出门与邻居聊聊天，日子过得倒也舒心。

但在几年前，赵加宣的生活还远不如此。无妻无子的他孑然一身，长期住在田里自己搭建的茅草屋里，后又因接连患上精神类疾病、脑血管疾病无法工作，日子过得十分艰苦。2016年，街道为其盖起了新房子，让他终于有了自己的“家”。“如果没有政府的帮助，我真的不知道现在还能否坚持下来。”谈起过往，看着现在住着的小屋，赵加宣不禁感动地掉泪。

“以前在那茅草屋里，一下雨都出不去，外面都是泥路，现在有了这个平房，风吹日晒都不怕了。”赵加宣说，不仅有了保障，如今每月他还能拿到包括基础养老金、高龄补贴、残疾补贴等在内共计500多元的补贴。如今，赵加宣在扶贫帮扶责任人的帮助下，还办理了“扶贫特惠保”，医药费可享受二次报销，治病几乎不怎么花钱，生活也不用再犯难。

当日下午，记者还见到了负责包保赵加宣这一贫困户的南集社区居委会副主任赵浩翔，他通过入户走访的形式，了解老人生活状况，同时讲清讲透相关扶贫政策。“作为帮扶责任人，我们每周都至少保证进行一次入户走访慰问，及时了解他们在生活中遇到的困难。”赵浩翔告诉记者，能与老人谈谈心，聊聊天，帮助其脱贫，从而让他们获得更多的幸福感，自己觉得很有意义。

两不愁三保障 群众幸福感满满

赵加宣只是济宁高新区脱贫攻坚工作的一个缩影，今年以来，高新区突出问题导向聚焦“不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗、住房安全有保障”两不愁三保障，着力抓好扶贫政策落实，落实三保障措施，使贫困群众拥有了更多获得感、幸福感。

住房保障方面做好住房情况动态巡查，确保贫困群众住房安全，高新区住建局牵头每月对贫困户住房进行动态巡查，并联合各街道进行等级鉴定，鉴定为C、D级的贫困户住房，及时进行改造、修缮，2019年以来共新建3户，修缮完成13户。

医疗保障方面，2018年度高新区列支35万元为所有精准扶贫户购买了医疗商业补充保险，意外伤害保险2大险种的“扶贫特惠保”。2019年度，截至目前列支14.3万元，在以往2大险种基础上还新增了家庭财产保险。此外，近年来，高新区按照参保缴费有补

贴、待遇保障有倾斜、基本保障有边界、就医结算更便捷的原则，降低基本医保住院费用起付标准，提高报销比例。经基本医保、大病保险、医疗救助、医疗机构减免、医疗商业补充保险“五重保障”报销后剩余个人承担的部分，超过5000元以上的部分按照70%的比例给予再救助，年度累计救助限额不超过2万元。据了解，自2016年起，高新区精准扶贫人员住院报销累计1605人次，医保基金累计支出1083万元，其中大病保险累计支出264万元。住院报销率平均达到75%。

教育保障方面连续三年出台政策，落实贫困大学生学费据实全免，实现了全区在校学生，从学前教育到高等教育资助全覆盖。

此外，开展即时帮扶，防止返贫和新致贫，脱贫既要看数量，更要看质量，提高脱贫质量的关键是巩固脱贫成果，防止返贫，和新致贫。近年来，高新区实行“书记抓遍访”活动，今年以来各级领导干部共遍访贫困户对象546户，建立及时发现、即时帮扶动态监测机制，出台了《济宁高新区即时发现、即时帮扶，贫困对象动态监测管理办法》，组织帮扶责任人每月定期对农户动态巡查，深入了解贫困户需求，对即时发现的因病、因灾发事件等原因致贫返贫的，立即纳入帮扶，确保应纳尽纳，持续保持“零贫困”目标。同时，高新区以脱贫攻坚巩固提升回头看活动为载体，加大问题排查和整改，切实提高了脱贫质量，为巩固脱贫成果打下了坚实的基础。

济宁高新区发出共建美丽庭院倡议书

汇聚爱心力量，共建美丽庭院

本报济宁9月5日讯(记者李蕊 通讯员 郑新莹)

3日，济宁高新区妇工委、扶贫办联合发出共建美丽庭院倡议书。同时，联合市慈善总会共同发起“牵手扶贫 众筹清洁”共建美丽庭院公益募捐项目。旨在汇聚社会各界爱心人士力量，共同为改善贫困群众生活环境，帮助他们建设美丽家园募集资金。所筹善款将全部用于为建档立卡贫困户家庭资助必要的生活用品和志愿者的管理服务费用，并接受广大群众监督。

农村美不美，环境好不好，直接关系到农民生活质量的提高。为进一步改善济宁高新区已脱贫享受政策建档立卡贫困户(以下简称贫困户)居住环境，巩固提升脱贫攻坚工作成效，推进济宁市乡村振兴战略和美丽乡村建设，济宁市妇联在全市范围内开展以“居室美、庭院美、厨房美、绿化美、家风美”“五美”为标准的“美丽庭院”创建活动，得到广大农村家庭和妇女群众的积极响应。在创建过程中看到，随

着经济社会快速发展，乡村面貌焕然一新，一座座青山苍翠如画，一条条河流蜿蜒清澈，一条条道路宽敞平坦，一幢幢农房整洁美观……但是，还看到，一些贫困群众因年老力衰、重大疾病等原因，生产生活仍然非常艰难，一个个为生活所累佝偻的背影，一双双渴望美好生活的眼睛，既令人为之动容，又深感责任在肩。小康路上不落一人，贫困群众的生活环境改善也不能让一人掉队。

经多方争取，济宁高新区妇工委、高新区扶贫办联合济宁市慈善总会共同发起“牵手扶贫 众筹清洁”共建

美丽庭院公益募捐项目。汇聚社会各界爱心人士力量，共同为改善贫困群众生活环境，帮助他们建设美丽家园募集资金。所筹善款将全部用于为建档立卡贫困户家庭资助必要的生活用品和志愿者的管理服务费用，并接受广大群众监督。

扶贫济困是中华民族的传统美德，贫困群众的生活环境改善需要您、需要我、需要我们大家伸出援助的双手，用我们的爱，点亮一盏盏希望的灯，帮他们撑起一片蔚蓝的天。我们怀着最崇敬的心期待您的积极参与，并衷心感谢您的无私付出。



近日，一些市民就高新区贫困户精准扶贫特惠保险政策方面的诸多问题进行了咨询。对此，济宁高新区扶贫办工作人员集中进行了解答。

问：高新区对我区进行精准扶贫特惠保险的对象有哪些？

答：参保人员主要为济宁高新区动态调整后继续享受脱贫攻坚政策的建档立卡贫困户、贫困人口。

问：高新区为贫困户购买的扶贫特惠保险有哪些保障？

答：主要有(1)医疗商业补充保险：保险费100元/人贫困人口政策范围内个人住院医疗费用，经居民基本医疗保险、居民大病保险、医疗机构减免、医疗救助等补偿后，医疗商业补充保险再给予补偿。一个医疗年度内的医疗商业补充保险赔付封顶线30万元，贫困人口应承担一定的医疗费用，原则上经过各项保障后，个人负担政策范围内医疗费用低于政策范围内医疗总费用的10%。(2)意外伤害保险：保险费10元/人。主要保障贫困人口保险期内遭受意外伤害导致的身故、残疾和意外伤害医疗等。意外身故、意外伤残保障金额3万元，意外伤害医疗保障金额5000元。(3)家庭财产保险：每户每份保费10元，主要保障因暴风雨雪、洪水、冰雹、泥石流等自然灾害以及火灾、爆炸等意外事故造成的家庭财产损失，包括房屋及室内附属设施、室内财产及粮食、农副产品、农机具等，附带因盗抢造成的财产损失。按每户10元保费，自然灾害造成的家庭财产损失保障标准不低于5万元，盗抢损失保障标准不低于5000元。

服务地址：济宁古槐路大槐树对过路东一楼大厅中国人寿高新区支公司
服务电话：0537-2337661
手机号：13953705509